

## 16. Týždeň v Cezročnom období, cyklus A

### Oznamy:

- Upratovanie Hertník rodiny: Kovaľová 263, Artimová 264, Hornáčková 264, Majdáková 264
- Spovedanie 1/2 hod. pred sv. omšou. Podľa potreby aj po sv. omši.
- **Dôležitý oznam:** ZMENA TERMÍNU BIRMOVKY: zo 14. okt. na 04. nov. 2023 o 10:00 hod., t.j. sobota. Z dôvodu účasti pomocného biskupa do Ríma na biskupskú synodu ako delegát KBS.
- 13. augusta 2023 o 10:00 hod. bude rodák o. Jozef Gerčák sláviť sv. omšu v Bartošovciach 25 rokov kňazstva. Príďme sa spolu s ním poďakovať za dar kňazstva prijať milosti tejto slávnosti /plnomocné odpustky/! - V augustovom úmysle apoštolátu modlitby sa modlíme za svetové dni mládeže v Lisabone, za svetové stretnutie. - **Oznam o prímicinej sv. omši:** prímicienu sv. omšu bude sláviť novokňaz Stanislav Marcin CSsR v Raslaviciach v kostole Narodenia Panny Márie 26. augusta o 10:30 hod. Za novokňazským pozhnaním sa oplatiť „zodrať aj topánky“. Povzbudzujem k účasti! - Bohuznáma osoba obetovala 20 eur. PBz.!

24.07.2023 Pondelok <b>Pondelok 16. týždňa v Cezročnom období</b> alebo <b>Svätého Šarbela Machlúfa, kňaza</b> (Tubovoľná spomienka)	17:30  18:30	<b>Hertník</b> (+Michal Toporcer /21.7./ - č. 196)  Bartošovce (+Ján,+Anna,+Ondrej,+Helena,+svokrovci,+starí rodičia - )
25.07.2023 Utorok <b>Svätého Jakuba, apoštola</b> (sviatok)	17:30  18:30	Bartošovce (zdr., B. pož. a pomoc pre Annu s rod. - č. 87)  <b>Hertník</b> (+Peter,+Ján Fertal' - č. 200)
26.07.2023 Streda <b>Svätých Joachima a Anny, rodičov prebłahoslavenej Panny Márie</b> (spomienka)	17:30  18:30	<b>Hertník</b> (za Anny našej farnosti - zdr., B. pož. a vďačnosť za službu a podporu...)  Bartošovce (+Emil,+Vladimír - č. 251)
27.07.2023 Štvrtok <b>Svätých Gorazda a spoločníkov</b> (spomienka)	16:30  17:45	<i>07:45 vylož. S. Olt. +ADORÁCIA, záver 16:15</i> Bartošovce (za prvoprijímajúce deti I./23)  <i>08:00 vylož. S. Olt. +ADORÁCIA, záver 17:30</i> <b>Hertník</b> (+Jozef,+rodičia,+starí rodičia - č. 208)
28.07.2023 Piatok <b>Piatok 16. týždňa v Cezročnom období</b>	08:00	Bartošovce (za Marty našej farnosti - vďačnosť za službu a podporu...)
29.07.2023 Sobota <b>Svätých Marty, Márie a Lazára</b> (spomienka)	07:00  08:00	<b>Hertník</b> (za prvoprijímajúce deti - I/23)  Bartošovce (zdr., B. pož. a dary D. Svätého pre Martu a Vladimíra - č. 60)
30.07.2023 <b>NEDEĽA</b> <b>17. nedeľa v Cezročnom období, cyklus „A“</b> <small>- sp. sv. Petra Chryzológa, bs. a uč. C., sa neslávi! - sp. bl. Zdenky Schelingovej, pn. a mč., sa neslávi!</small>	07:00  08:30  11:00	<b>Hertník</b> (+Rudolf,+Mária,+starí rodičia - č. 254)  Bartošovce (zdr., B. pož. a pomoc pre rodinu, za Katarínu a Zuzanu - č. 51)  <b>kaplnka sv. Anny Hertník /pút/</b> (za veriacich)  Pobožnosť v dnešnú nedeľu nebude!

## RÍMSKOKATOLÍCKA

JÚL 2023



**CIRKEV  
FARNOSŤ SV. KATARÍNY  
ALEXANDRIJSKEJ**



Číslo 463



# HerBartníček

### Vo Svetový deň starých rodičov a seniorov možno získať úplné odpustky

V nedeľu 23. júla si pripomenieme už Tretí svetový deň starých rodičov a seniorov. Aj v tomto roku bude možné získať úplné odpustky za obvyklých podmienok. **Okrem tých, ktorí sa zúčastnia na svätej omši, ktorej bude vo Vatikánskej bazilike predsať pápež František, ich budú môcť získať aj chorí, ktorí budú slávenie sledovať na diaľku z domu i tí, ktorí v tento deň navštívia opustených či chorých seniorov.**

Pripomeňme, že k získaniu úplných odpustkov okrem splnenia podmienky, ktorou je v tomto prípade účasť na sv. omši predsedanej Svätým Otcom vo Vatikánskej bazilike pri príležitosti slávania Svetového dňa starých rodičov a seniorov, alebo podujatiach spojených s oslavou tohto dňa po celom svete, je potrebná aj svätá spoveď, prijímanie a modlitba na úmysel Svätého Otca. Okrem toho sa vylučuje akákoľvek trvalá záľuba k akémukoľvek hriechu, aj k ľahkému.

Z katechézy pápeža Františka „**O starobe**“

Biblickým úvodom ku katechéze bol úryvok z rozhovoru Ježiša s Nikodémom v 3. kapitole Jánovho evanjelia:

«Ježiš mu odpovedal: „Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí zhora, nemôže uzrieť Božie kráľovstvo.“ Nikodém mu vravel: „Ako sa môže človek narodiť, keď je už starý? Azda môže druhý raz vojsť do lona svojej matky a narodiť sa?“ Ježiš odpovedal: „Veru, veru, hovorím ti: Ak sa niekto nenarodí z vody a z Ducha, nemôže vojsť do Božieho kráľovstva. Čo sa narodilo z tela, je telo, a čo sa narodilo z Ducha, je Duch.“» (Jn 3,3-6)

Medzi najvýznamnejšie postavy starých ľudí v evanjeliách patrí Nikodém – jeden zo židovských vodcov -, ktorý chcel spoznať Ježiša, ale prišiel za ním tajne v noci (porov. Jn 3, 1-21). V Ježišovom rozhovore s Nikodémom sa objavuje jadro Ježišovho zjavenia a jeho spásnosného poslania, keď hovorí: «Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nezahynul nik, kto v neho verí, ale aby mal večný život» (v. 16).

Ježiš hovorí Nikodémovi, že na to, aby človek „uzrel Božie kráľovstvo“, musí sa „narodiť zhora“ (porov. v. 3). Nejde o to, aby sme sa znovu narodili, aby sme zopakovali svoj príchod na svet v nádeji, že nová reinkarnácia nám znovu otvorí možnosť lepšieho života. Toto opakovanie je nezmyselné. Naopak, vyprázdnilo by každý význam prežitého života, vymazala by ho, akoby to bol neúspešný experiment, zaniknutá hodnota, prázdnota na zahodenie. Nie, toto nie je to narodenie sa znova, o ktorom hovorí Ježiš: ide o niečo iné. Tento život je v Božích očiach vzácny: identifikuje nás ako stvorenia, ktoré Boh nežne miluje.

„Narodenie sa zhora“, ktoré nám umožňuje „vstúpiť“ do Božieho kráľovstva, je zrodom v Duchu, prechodom cez vody do zasľúbenej zeme stvorenia zmiereného s Božou láskou. Je to znovuzrodenie zhora, Božou milosťou. Nie je to opätovné fyzické narodenie.

Nikodém nerozumie tomuto narodeniu a argumentuje starobou na dôkaz jeho nemožnosti: ľudská bytosť nevyhnutne starne, sen o večnej mladosti sa natrvalo vzdáva, zostarnutie čaká každého narodeného v čase. Ako si možno predstaviť údel v podobe narodenia? Takto uvažuje Nikodém a nenachádza spôsob, ako chápať Ježišove slová. Toto znovuzrodenie, čo je to?

Nikodémova námietka je pre nás veľmi poučná. Vo svetle Ježišových slov ju totiž môžeme premeniť na objavenie poslania vlastného starobe. V skutočnosti staroba nielenže nie je prekážkou pre narodenie sa zhora, o ktorom hovorí Ježiš, ale stáva sa vhodným časom na osvetlenie tejto veci a vyslobodenie sa z omylu o strate nádeje. Naša doba a kultúra, ktorá vykazuje znepokojujúcu tendenciu považovať narodenie dieťaťa za záležitosť čisto biologickej produkcie a reprodukcie ľudskej bytosti, pestujú potom mýtus večnej mladosti ako zúfalú posadnutosť neporušiteľným telom. Preto sa starobou v mnohých ohľadoch opovrhuje. Pretože nesie nezvratný dôkaz o rozlúčení sa s týmto mýtom, ktorý by nás chcel vrátiť do materského lona, aby sme boli navždy telom mladí.

Pre technológiu je tento mýtus atraktívnym vo všetkých smeroch: v očakávaní, že porazíme smrť, môžeme telo udržiavať pri živote liekmi a kozmetikou, ktoré spomaľujú, skrývajú, posúvajú starobu. Samozrejme, byť fit je jedna vec a druhá vec je živenie mýtu. Nemožno však poprieť, že pletenie si týchto dvoch pojmov vytvára zmätok v našej mysli. Zamieňanie si blahobytu so živením mýtu o večnej mladosti. Toľko sa robí pre to, aby sme znovu získali mladosť: toľko maskovania, toľko chirurgických operácií, aby sme vyzerali mlado. Prichádzajú mi na myseľ slová jednej múdrej talianskej herečky [Anny] Magnaniovovej, keď jej povedali, že jej musia odstrániť vrásky. Ona na to: „Nie, nedotýkajte sa ich! Toľko rokov trvalo, kým som ich získala: nedotýkajte sa ich!“ Je to tak, vrásky sú symbolom skúsenosti, symbolom života, symbolom zrelosti, symbolom prekonanej cesty. Neodstraňujte ich, aby ste sa stali mladými, avšak mladými len tvárou: dôležitá je celá osobnosť, dôležité je srdce, a srdce zostáva s tou mladosťou dobrého vína, ktoré čím je staršie, tým je lepšie.

Život v smrteľnom tele je krásna „nedokončenosť“: ako niektoré umelecké diela, ktoré majú práve vo svojej nedokončenosti jedinečné čaro. Pretože život tu dole je „iniciácia“, nie zavŕšenie: prichádzame na svet práve takto, ako reálni ľudia, ako osoby postupujúce vo veku, ale vždy skutočné. Život v smrteľnom tele je však príliš malý priestor a čas na to, aby sme si zachovali a naplnili najcennejšiu časť našej existencie v čase tohto sveta. Viera, ktorá prijíma evanjeliové ohlasovanie Božieho kráľovstva, ku ktorému sme určení, má mimoriadny prvý účinok, hovorí Ježiš. Umožňuje nám „uzrieť“ Božie kráľovstvo. Stávame sa schopnými skutočne vidieť mnohé znaky približovania sa naplnenia našej nádeje v to, čo v našom živote nesie znak určenia pre Božiu večnosť.

Sú to znamenia evanjeliovej lásky, ktoré v mnohých ohľadoch Ježiš osvetľuje. A ak ich môžeme „uzrieť“, môžeme aj „vstúpiť“ do kráľovstva tým prechodom Ducha cez vodu, ktorý znovuzrodzuje.

Staroba je stav, dopriaty mnohým z nás, v ktorom si zážrak tohto narodenia sa zhora môžeme dôverne osvojiť a urobiť ho vierohodným pre ľudské spoločenstvo: nesprostredkúva nostalgiu za narodením v čase, ale lásku ku konečnému cieľu.

Z tohto pohľadu má staroba jedinečnú krásu: kráčame k večnosti. Nikto sa nemôže vrátiť do materského lona, dokonca ani do jeho technologickej a konzumistickej náhrady. Z toho neplynie múdrosť, nepredstavuje to zavŕšenú cestu, je to umelé. Bolo by to smutné, aj keby to bolo možné. Starý človek kráča vpred, starý človek kráča k cieľu, k Božiemu nebu, starý človek kráča so svojou múdrosťou, akú zakúsil behom života. Staroba je preto osobitným časom na oslobodenie budúcnosti od technokratickej ilúzie biologického a robotického prežitia, ale predovšetkým preto, že nás otvára nežnosti stvoriteľského a plodiaceho Božieho lona.

Tu by som rád zdôraznil toto slovo: nežnosť starých ľudí. Pozorujte dedka alebo babičku, ako pozerajú na svoje vnúčatá, ako ich pohladia: je to neha slobodná od všetkých ľudských skúšok, ktorá v ľudských skúškach zvíťazila a je schopná slobodne rozdávať lásku, láskyplnú blízkosť človeka k ostatným.

Táto nežnosť otvára dvere k pochopeniu Božej nežnosti. Nezabúdajme, že Boží Duch je blízkosť, súcit a neha. Boh je taký, vie pohladiť. A staroba nám pomáha pochopiť tento Boží rozmer, ktorým je neha. Staroba je osobitný čas na vymanenie budúcnosti z technokratickej ilúzie, je to čas Božej nežnosti, ktorá tvorí, vytvára cestu pre nás všetkých.

Nech nám Duch Svätý dá nanovo otvoriť túto duchovnú – a kultúrnu – misiu staroby, ktorá nás zmieruje narodením sa zhora. Keď takto uvažujeme o starobe, povieme si: Ako je to možné, že táto kultúra skartovania rozhoduje o skartovaní starých ľudí, považujúc ich za neužitočných? Starí ľudia sú poslami budúcnosti, starí ľudia sú poslami nežnosti, starí ľudia sú poslami múdrosti prežitého života. Napredujme a hľadme a starých ľudí. (*vatican news*)



### Modlitba sv. Františka Saleského

Pane, ty vieš lepšie ako ja, že zo dňa na deň starnem a jedného dňa budem starý. Chráň ma pred myšlienkou, že musím pri každej príležitosti a ku každej téme niečo povedať. Nauč ma, aby som bol rozvážny a ochotný pomáhať, ale aby som pri tom nevrátil a nerozkazoval. Nauč ma, aby som dokázal mlčky znášať svoje choroby a ťažkosti. Pomôž mi, aby som bol, ako je to len možné, láskavý. Starý mrzút je korunné dielo diabla. Nauč ma u iných odhaľovať nečakané schopnosti a daj mi krásny dar, aby som tiež dokázal zmeniť sa o nich.

Nechcem si sťažovať, ale tebe, Pane, to hovorím, že sa bojím staroby. Je mi tak, ako keby som sa musel rozlúčiť, nemôžem zastaviť čas. Ale ty, Pane, hovoríš: „Kto verí vo mňa, tomu narastú krídla ako orlovi.“ Daj môjmu srdcu silu, aby som prijal život tak, ako ho ty riadiš. Nie mrzútsky, nie lútostivo, nie so skleslou náladou, nie ako odchádzajúci, ale ako vďačný a pripravený ku všetkému, k čomu ma ty ešte povoláš. A k tomu mi daj všetku silu srdca. Amen.

*texty neprešli jazykovou úpravou*